

8月8日至9月8日,由北京市社会科学界联合会与北京青年报社联合主办的2017“人文之光”大运河文化带专题知识竞赛初赛成功举办。在为期一个月的时间内,共有近2.5万人次参加初赛,其中近1万名市民赢得了奖品。

2017“人文之光”大运河文化带知识竞赛初赛 2.5万人次参与 1万人赢取奖品

“大观园”决赛即将开赛 大奖等你赢

初赛采取网上答题的方式进行,从动态题库中随机抽取10道题目进行作答,参与者只要答对60%以上的题目,即可获得两盒君乐宝开啡尔酸奶。最终,近1万名市民获得了奖品,并从遍布京城的“OK家网点”领取。

相较前两届“人文之光”社会科学知识竞赛,本届内容聚焦热点,主题更突出。初赛时间延长,参与人数更多。本届比赛的初赛时间由上届的10天延长至30天,2015年和2016年分别为7000人和15000人。

本届参赛方式方便快捷,媒体推送更为广泛。初赛期间,北京青年报、北京青年报官方微博,北青社区报、京社科等微信公众号,“OK家”APP、人文之光网等媒体进行了全程报道,17家网站发布或转载了开赛消息,市民通过上述渠道直接进行线上参赛,便捷的参赛方式吸引了大量市民参与答题活动。

决赛奖品很诱人

9月17日上午,2017“人文之光”大运河文化带专题知识竞赛决赛将在西城区大观园举行。主办方依据地理位置,



将京城划分为四个赛区,从每个赛区初赛答题正确率60%以上的选手中选取3名代表,组成4支队伍参与决赛。优胜奖的参赛队选手将获得2017款苹果iPad便携式电脑。

决赛队员和拉拉队队员正在召集中

目前,主办方正通过北青社区报遴选参与决赛的队员,并公开招募决赛拉拉队队员。有参与拉拉队意愿的市民可通过所属地区北青社区报各分社微信公众号按照“我要当拉拉队:姓名+联系电话”的格式留言报名,拉拉

队员限额200名,获选市民将收到北青社区报工作人员的电话通知。参与现场观赛助威的拉拉队队员每人都可免费游览北京著名景区大观园,并获得君乐宝开啡尔酸奶一提。决赛现场还设有帮答环节,帮答正确的拉拉队队员将赢得奖品。比赛最后环节还将进行现场抽奖,有机会获得Kindle电子阅读器。

“2017·北京社会科学普及周”将开幕

“2017·北京社会科学普及周”将于决赛当天即9月17日正式开幕。在为期一周的时间中,主办方每天都会为市民推出精彩纷呈的内容:第一天,开幕式及2017“人文之光”大运河文化带专题知识竞赛决赛;第二天,专家谈大运河文化带;第三天,“红墙意识”百姓宣讲;第四天,北京老城文化传承与发展论坛;第五天,“弘扬工匠精神 推进全国文化中心建设”主题宣讲。同时,活动现场也将开展为期七天的展览活动和为期三天的扫码赠书、猜谜活动。相信这一系列的活动一定会给首都市民带来一场丰富的视听盛宴!

2017“人文之光”社会科学知识竞赛系列专栏

当大运河遇上西山永定河

引永定河水入大运河

中国古代城市建设讲究“依山傍水”。作为京西屏障的西山自古便是北京城市建设中的“靠山”,是北京城皇家文化、民俗文化的重要载体;而位于京城东南的京杭大运河曾是连通古代中国南北重要的漕运通道,是元明清三代维系北京城市交通运输的“水脉”。元代以来,在对大运河的开发和建设过程中,象征开放和交流的大运河文化与京城原生的西山永定河文化紧密地连接在了一起。

西山永定河与大运河的交汇可以追溯到元朝。据大运河历史专家蔡蕃介绍,元代水利学家郭守敬为将大运河通航至大都城内,曾利用三国时期在西山永定河上开凿的车厢渠引永定河水汇入大运河通州河段。这条引水渠对沿岸的农田灌溉和运输西山砍伐的树木都起了极其重要的作用。后来永定河泥沙含量增大,为防止下游泛滥,郭守敬最终回填了这条引水渠。蔡蕃介绍,当年郭守敬引永定河水的山口就是今天石景山区首钢公司内的“地形缺口”。

专家简介:

蔡蕃,中国水利史专家研究员,大运河历史专家,研究员级高级工程师,曾任《中国水利史典》副主编,著有《元代的通惠河》、《什刹海水域的功能演变、影响力及与北京文化的关系》等运河方面的文章。

大运河文化和西山文化紧密融合

明清两朝,京杭大运河的通航北起点已回到通州,但大运河与京城西山永定河的交融却并未因此而中断。这其中具有代表性的,当属今天颐和园内的昆明湖。

昆明湖的前身为元代的瓮山泊。郭守敬在引白浮泉水入大都时,曾将瓮山泊作为大都城上游重要的蓄水池。清代乾隆帝兴建清漪园时,重新凿深并开拓了瓮山泊的面积,将自己

南巡时看到的大运河沿岸的江南园林景观大量仿建于湖边。为效仿汉武帝在长安开凿昆明池操演水战的典故,乾隆帝给新建的瓮山泊起了现在的名字——昆明湖。对此,蔡蕃说:“用沿大运河南巡时见到的风景仿建曾为大运河供水的蓄水池,乾隆帝的此举既是历史的巧合,也客观说明清代时大运河文化已与西山文化紧密融合在了一起。”

西山文化融合了大运河带来的开放交流

郭守敬在西山引水兴修通惠河时曾在河道上设立有二十四道水闸调节水位。这其中的第一闸就是位于今天西山脚下的海淀区五塔寺与万寿寺之间的广源闸。广源闸是曾被用作京西漕运路线上的重要水闸。清代的乾隆帝和慈禧太后在赴颐和园时,都保留了在广源闸旁万寿寺行宫下榻并换船自水路前往颐和园的习惯。2013年,广源闸作为大运河北京段的一部分,被列入全国重点文

物保护单位大运河中。

蔡蕃说,在连接了中国南北方漕运交通的同时,京杭大运河也同样是一条连接了运河两岸历史与文化的纽带。西山承载的北京文化融合了大运河带来的开放交流,让元明清三代的北京在保留了传统的同时,兼容并蓄地吸收了来自大运河沿岸的多种地方文化,最终成就了北京城文化的辉煌。

图片来源/豆瓣 摄/空错

